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GRDA, MAJHNA IN UMAZANA JE BILA 
SLOVENSKA ŽURNALISTIKA PRED VOJNO
Pogledi na Ivana Štefeta in Miroslava Malovrha ob 
njuni smrti leta 1919 in 1922

V zadnjih desetletjih habsburške monarhije sta idejno 
politične razmere na Kranjskem med drugimi soustvar-
jala tudi vidna spodbujevalca tedanjega kulturnega boja 

– urednika vodilnih političnih listov, liberalnega Sloven-
skega naroda in katoliškega Slovenca, Miroslav Malovrh 
(1861–1922) in Ivan Štefe (1875–1919). Njuna smrt je bila 
še eno slovensko slovo od avstrijske dobe. Na delež obeh 
urednikov v njej spočetem kulturnem boju, najprej kot 
»kranjskem prepiru« in nato kot širši značilnosti politič-
nega življenja na Slovenskem, so ob njuni smrti bolj ali 
manj očitno opozorili. Poudarili so tudi njune siceršnje 
časnikarske in druge kvalitete, zamere na obeh straneh 
»klerikalno«-liberalnega dueta pa so ostale. Njuna glasila 
nasprotnima urednikoma niso namenila svojega posebne-
ga zapisa. A politika je tekla naprej in tudi po tirih, ki sta 
jih položila Malovrh in Štefe.

Ključne besede: Ivan Štefe, Miroslav Malovrh, časni-
karstvo, Slovenec, Slovenski narod, kulturni boj

*	 Jugoslavija, 15. 9. 1922, 1.
**	 Za tisk prirejen referat na Cvirnovem dnevu, spominskem 

znanstvenem in strokovnem srečanju ob desetletnici smrti 
prof. dr. Janeza Cvirna, ki sta ga 14. 9. 2023 pripravila Filo-
zofska fakulteta Univerze v Ljubljani in Inštitut za novejšo 
zgodovino.
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“UGLY, SMALL AND DIRTY WAS THE 
SLOVENIAN JOURNALISM BEFORE THE WAR”
Views of Ivan Štefe and Miroslav Malovrh on their 
deaths in 1919 and 1922

In the last decades of the Habsburg monarchy, the ideo-
logical and political situation in Carniola was co-created, 
among others, by two prominent promoters of the cultural 
struggle at that time – the editors of the leading political 
newspapers, the liberal Slovenski narod and the Catholic 
Slovenec, Miroslav Malovrh (1861-1922) and Ivan Štefe 
(1875-1919). Their death was another Slovenian farewell 
to the Austrian era. The share of the two editors in the 
cultural struggle that it had initiated, first as a “Kranj quar-
rel” and then as a broader feature of political life in Slove-
nia, was more or less obviously pointed out at the time of 
their deaths. Their qualities as journalists and others were 
also highlighted, but the resentments on both sides of the 
»clerical«-liberal duo remained. Their newsletters did not 
devote a special note to the two opposing editors. But poli-
tics went on, even on the tracks laid by Malovrh and Štefe.

Key words: Ivan Štefe, Miroslav Malovrh, journalism, 
Slovenec, Slovenski narod, cultural struggle
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Uvod

Časopisje je bilo do uveljavitve radia kot mno-
žičnega občila edino javno medijsko sredstvo, ki je 
sooblikovalo značaj in podobo idejnih in političnih 
prostorov. Bilo je eden od najvplivnejših ideolo-
ških aparatov, zlasti pa najvplivnejši informacijski 
aparat.1 Na Slovenskem sta v avstrijski dobi vidno 
vlogo v tem pogledu odigrala urednika vodilnih 
slovenskih političnih glasil, liberalnega Slovenskega 
naroda in katoliškega Slovenca, Miroslav Malovrh 
(1861–1922) in Ivan Štefe (1875–1919). V času svo-
jega urednikovanja sta bila med glavnimi spodbu-
jevalci tedanjega nepopustljivega kulturnega boja. 
Temeljil je v razdivjanem katoliško-liberalnem spo-
padu, značilno izraženim v sovražnem govoru, ki 
je zahteval dosledno »utrditev črno-belih razmerij 
med Našimi in Vašimi«.2 Odgovornost za vsak, še 
tako vsakdanji problem, vsak vaški ali gostilniški 
pretep, so praviloma naprtili nasprotni strani.3 
»Nauk je bil jasen: poglejte kakšne stvari uganjajo 
pripadniki nasprotne strani, boj proti njim mora 
biti neizprosen, z njimi ne more biti nikakršnega 
kompromisa.«4 Če si sposodimo primerjavo iz med-
nacionalnih razmerij, so »v zlatih časih kulturnega 
boja na Slovenskem«5 tako gradili skupinsko identi-
teto in simbolne meje z Drugimi.6 Malovrh in Štefe 
sta jih zelo konkretno postavljala.7 Oba sta umrla 
po koncu svojega urednikovanja, ob njuni smrti pa 

1	 O uveljavitvi časopisnega tiska kot instrumenta množič-
nega vpliva, »medijskih tovarnah« politično strankarskih 
usmeritev in njihovi vpetosti v družbeno okolje, glej Schulz, 
Vzpon tiska, 169–188 in tam navedeno literaturo.

2	 Zajc-Polajnar, Naši in vaši, 16. – O katoliško-liberalnem 
ideološkem boju v časopisju od konca 19. stoletja do leta 
1918 glej Globočnik, Vodiški čudeži, isti, Afera Theimer; 
Nežmah, Časopisna zgodovina, 71–79, 85–95; Blaj Hri-
bar, Klerikalci v književnosti in publicistiki liberalcev, ista, 
»Ločitev škofa-duhovnika in škofa-politika«, 19–31, ista, 
Socialni program KNS/SLS, 112–123; Cvirn, Urednik Slo-
venca Evgen Lampe, 64–67; Erjavec, Novinarski diskurz 
Slovenca, 164–171. O listu Slovenec glej Slovenec: političen 
list za slovenski narod.

3	 Zajc-Polajnar, Naši in vaši, 43.
4	 Prav tam, 44.
5	 Prav tam, 27.
6	 Prav tam, 9.
7	 O Malovrhovem in Štefetovem uredniškem načinu in ča-

snikarskem pisanju prim. Mohorič, O zgodovini slovenske 
krščanske demokracije, 28, 93–94; Hribar, Moji spomini, I, 
369, 403, 405, 420, 422–425, 437, isti, Moji spomini, III, 23; 
Šuklje, Iz mojih spominov, III, 40. Glej tudi Jegličev dnevnik, 
48, 187, 293, 411, 427, 532, 711–712.

so svoje poglede o osebnosti in delu obeh uredni-
kov predstavili v vseh delih takratnega slovenskega 
političnega prostora. Ob tem so se odrazile idejne 
in politične ločnice tistega časa.

O Malovrhovem in Štefetovem delu je obveljalo 
zelo kritično gledanje. Ko je umrl še drugi od njiju 

– Malovrh –, ga je dobrega pol leta kasneje, septem-
bra 1922, neprizanesljivo izrekel neodvisni dnev-
nik Jugoslavija, ki je bil po nazorih blizu takratne 
Narodno socialistične stranke.8 »Grda, majhna in 
umazana je bila slovenska žurnalistika pred vojno«, 
je zapisala Jugoslavija. »Malovrh in Štefe sta bila 
njena simbola. Izgubljala se je v ozkih lokalnih za-
devicah in najsrečnejša se je počutila tedaj, ko se je 
valjala v blatu nizkega osebnega boja in odkrivala 
odeje po zakonskih in nezakonskih spalnicah. Naj-
lepše se je razgalila v letih takozvanega,kulturnega 
boja‘, ki je dokazala vso svojo – inferiornost.«9 Ob 
njuni smrti Malovrha in Štefeta v javnosti niso tako 
neposredno sodili. Uredniško politiko, ki ju je po-
stavila v zgodovinski spomin, so bodisi tolmačili 
kot značilnost tedanje dobe bodisi jim je bila dovolj 
kratka kritična oznaka ali pa so opozorili na druga 
vprašanja.

Ivan Štefe

Prvega pokojnega urednika sta že v mladosti 
pritegnila javno življenje in časnikarska dejavnost. 
Štefe je leta 1892 ustanovil dijaško literarno in po-
litično društvo Zadruga, ki je povezovalo kasnej-
še pomembne predstavnike slovenske literarne in 
politične moderne. Obenem je začel sodelovati v 
liberalnem Rodoljubu, Slovenskem narodu in Slo-
vanskem svetu, Šimenčevi Pavlihi ter slogaški Soči 
in Edinosti. Sredi devetdesetih let se je oddaljil od 
liberalizma in začel sodelovati pri krščansko soci-
alnem Glasniku in Slovenskem listu. Leta 1903 je 
prišel k Slovencu. Mesto glavnega urednika je izgu-
bil leta 1917, ko se je kot tesni sodelavec načelnika 
Vseslovenske ljudske stranke (VLS) in kranjskega 
deželnega glavarja dr. Ivana Šusteršiča v znanem 
sporu med »starini« in »mladini« v VLS o vode-
nju narodne politike postavil na kasneje poraženo 

8	 O Narodno socialistični stranki glej Perovšek, Liberalizem 
in vprašanje slovenstva, 116–118, 120–123.

9	 Jugoslavija, 15. 9. 1922, str. 1. Prim. tudi Jugoslavija, 
29. 10. 1922, str. 3.
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Šusteršičevo stran in pri Slovencu ostal brez zapo-
slitve. Nato je urejal Šusteršičevo Resnico, dohodke 
pa si je do novembra 1918 zagotovil iz koncesije 
za vodenje Kina Central v Deželnem gledališču v 
Ljubljani.10 Po razpadu habsburške države je ostal 
zapuščen, preziran, brez prijateljev, službe in gmo-
tnih sredstev.

Štefe si je v hudi notranji stiski 6. februarja 1919 
vzel življenje. Po enem od pričevanj je pred smr-
tjo obiskal tedanjega glavnega urednika Slovenca 
dr. Izidorja Cankarja11 s prošnjo, da bi nadaljeval 
delo pri časopisu, saj se drugače ne more preživljati. 
Cankarju je dejal, da se v položaju, v katerem je, 
lahko samo še obesi. Na to izjavo naj bi mu Can-
kar cinično odgovoril, da mu drugega tako in tako 
ne preostane. Štefe se je nekaj dni po obisku pri 
Cankarju v svojem stanovanju na Milošičevi cesti 
v Ljubljani resnično obesil.12

10	 Koblar, Štefe Ivan, str. 683; Slovenec, 19. 12. 1917, 3, Slovenec, 
8. 2. 1919, 5; Cankar, Moj greh, 1. – O sporu med »starini« in 
»mladini« v VLS in Šusteršičevem glasilu Resnica glej Ple-
terski, Prva odločitev, 136, isti, Šušteršič, 383–385, 404–406; 
Zečević, Slovenska ljudska stranka, 73–89; Rahten, Ivan 
Šusteršič, 299–314. Štefe je vodil Kino Central od začetka 
njegovega delovanja leta 1915. O vodenju kinematografa 
in njegovi programski vsebini je z vidika svojih pogledov 
na javno moralo zanimive ocene zapisal ljubljanski škof dr. 
Anton Bonaventura Jeglič. (Jegličev dnevnik, 639, 648, 661, 
662, 702, 704.)

11	 O glavnih in odgovornih urednikih Slovenca glej Tominšek 
Perovšek, Uredništvo Slovenca, 172–175.

12	 Rahten, Pozabljeni slovenski premier, 195, isti, Ivan Šuster-
šič, 353.

V katoliškem taboru se ob načinu Štefetovega 
urednikovanja in pisanja niso podrobno ustavljali. 
Poudarili so njegovo privrženost časnikarskemu 
delu, mladostno narodnopolitično in literarno 
delo ter zaznamujočo povezanost z dolgoletnim 
načelnikom VLS dr. Ivanom Šusteršičem. Izidor 
Cankar ga je v Slovencu predstavil kot vedno sveže-
ga, dovtipnega, podjetnega in pogumnega. »Kakor 
veter je preveval tiskarno, bil povsod hkrati: pri 
stavcih, pri urednikih, pri meterju, pri strankah, v 
upravništvu. Na cesti je hitel z gibčnim korakom, 
vedno zaposlen; vsakemu drugemu človeku, ki ga je 
srečal, je imel kaj naročiti. Poznal je vso Ljubljano, 
njene skrivnosti in potrebe. Ob volitvah, ob dnevih 
velikih prireditev so bile vse niti napeljane v njego-
ve roke in vodil jih je s kretnjo veščaka, ki dobro 
pozna množico in njene nagone. Kdor ga je videl 
pri tem delu, je moral ceniti njegove sposobnosti.«13

Cankar je obžaloval Štefetovo vztrajanje na Šu-
steršičevi strani. Tragiko njegovega življenja je videl 
v tem, da je, ko je izgubil vero v politično misel, ki 
jo je z vsemi sredstvi spretnega časnikarja branil, iz-
gubil tudi vero vase. »On ni padel v boju, ampak se 
je pogreznil, ker mu je zmanjkalo tal pod nogami; 
ni izkrvavel, ampak se je zadušil.« Bil je človek, ki 
je potreboval tudi prijatelje. Dokler jih je imel, je bil 
močan in trden. Ko je ostal sam, je obupal. Danes, 
ko ga ni več, moramo reči, da jih je imel manj, kot 
jih je zaslužil. Ni bil le »sposoben človek, ampak 

13	 Cankar, Ivan Štefe, 1. – Metêr je bil stavec, ki je v tiskarni 
razvrščal stolpce stavka v strani.

Ivan Štefe 
(Slanovec, Ljubljanska kronika, 76)

Članek Izidorja Cankarja v Slovencu (Cankar, Ivan Štefe, 1)
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tudi pošten človek, če ne obstoji nepoštenost v tem, 
da je kdo lahkoveren dovolj, da postane tuja žrtev.«14

Cankar je omenil tudi Štefetov obisk pred nje-
govo smrtjo. Obiskal ga je 2. februarja 1919. Po 
preplašenem, nemirnem pogledu, nervoznih kre-
tnjah, pretrganih stavkih je videl, da zelo trpi. Ko 
je vzel cigareto, mu je roka trepetala. Čutil se je 
negotovega, izgubljenega. Zdaj je bilo Cankarju v 
Slovencu »iz srca žal za slednjo trdo besedo, ki sem 
jo kdaj izrekel o njem, in nikdar poslej bi je ne hotel 
več izreči. Ne spodobilo bi se, da bi mu mi grešni 
in zmotni ljudje bili bolj strogi sodniki, nego mu 
bo pravični Bog.«15 Od Štefeta se je javno poslovil 
z dobro besedo.

V Slovencu so na Štefetovo povezanost s Šuster-
šičem in njegovo časnikarsko delo opozorili še na 
enem mestu. V poročilu o njegovi smrti so spo-
mnili, da je pri listu »deloval skoraj pol človeške 
dobe. Stranka mu je postala vse. In tu je šel včasih 
preko dovoljenih mej. Kasneje je dobil dr. Šusteršič 
osebno nanj odločilen vpliv. In za njim je šel, kakor 
prej za stranko, do žalostnega konca. Pri ‚Sloven-
cu‘ je vsled svojih zvez s Šusteršičem postal nemo-
goč.« Ob tem niso pozabili na Štefetovo prizadevno 
mladostno sodelovanje v slovenskem narodnem 
gibanju in v Zadrugi.16 O njegovi smrti je poročal 
tudi krščansko socialni Večerni list. Zapisal je, da 
je bil Ivan Štefe kot dolgoleten urednik Slovenca 
eden najsposobnejših slovenskih časnikarjev, dober 
organizator in spreten agitator.17

Slovenski narod smrti svojega dolgoletnega na-
sprotnika posebej ni zabeležil. Slab teden po njej pa 
je v Narodu izšel prispevek, ki ga je o Štefetu napisal 
nekdanji član Zadruge, potopisec, planinski pisatelj 
in odvetnik dr. Josip Ciril Oblak. Oblak je spomnil 
na latinski izrek De mortuis nil nisi bene (O mrtvih 
le dobro) in skladno z njim obžaloval, da je Štefeta 
izkoristila Šusteršičeva stran. Obsodil je nepietetno 
ravnanje, do katerega naj bi prišlo na njegovem 
pogrebu, saj prav »on najmanj« zasluži, da se blati 
njegov spomin. Poudaril je pomen Štefetovega dela 
pri Zadrugi in tudi on spomnil na njeno vlogo pri 

14	 Prav tam.
15	 Prav tam.
16	 Slovenec, 8. 2. 1919, 5.
17	 Večerni list, 7. 2. 1919, 3.

literarnem oblikovanju kasnejših predstavnikov 
slovenske moderne. K Cankarjevim poslovilnim 
besedam v Slovencu pa je pristavil: »Pravični mu 
bodimo tudi mi! Eno pa je gotovo: tako žalostne 
usode ravno on (…) ni zaslužil … Onemu mlademu 
Štefetu – Zadružanu ohranimo blag spomin! Pri 
bivših ‚Zadružanih‘ mu je zagotovljen.18

O Štefetovem časnikarsko-političnem delu je 
največ pisal socialnodemokratski Naprej. Dan po 
njegovi smrti je sporočil, da si je »končal življenje, 
po vsej Ljubljani, širom Kranjske dobro znani bivši 
urednik ‚Slovenca‘ in klerikalni agitator Ivan Štefe. 
Mnogo političnega daru, neumorna delavnost in 
pridnost, brezmejna vdanost svojim gospodarjem 
in nad vse živa zavest strankarstva je dičila tega 
moža, ki je,« je poudaril, »mnogokrat ne posebno 
izbirčen v sredstvih, s katerimi je nastopal v po-
litičnem boju, nakopal nešteto večjih ali manjših 
neprilik svojim političnim nasprotnikom, posebne 
pa našim liberalcem. V privatnem življenju postre-
žljiv in izredno dobrega srca, je pa imel radi načina 
svojih nastopov in pisave svoje, nebroj političnih 
sovražnikov.« Naprej je seveda omenil, da je bil 
Štefe Šusteršičev pripadnik, »skozi vsa leta njegov 
zvest pristaš in oproda, poleg tega pa neutrudljiv 
agitator za stranko, ki se mu je imela neizmerno za-
hvaliti. To je stranka tudi priznavala vsa leta, kar ji 
je služil in robotal ta neumorni delavec s tem, da ga 
je nagrajala z naravnost beraško plačo.« Štefe, ki ga 
je Šusteršič premotil s svojo politiko, je v moralnem 
pogledu nadkriljeval vse svoje gospodarje. Po Na-
prejevem mnenju mu ob koncu življenja »gotovo ni 
šlo za eksistenco; agitatorična in žurnalistična moč, 

18	 Oblak, Nekaj o Ivanu Štefetu, 4.

Sporočilo o Štefetovi smrti v Slovencu 
(Slovenec, 8. 2. 1919, 7)
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kakor je bil Štefe, bi dobil povsod dosti kruha«. Ko 
pa se mu je vse razsulo, se je začelo oglašati to, kar 
je bilo navzlic vsemu v njem dobro, njegovo dobro 
jedro, katerega ni moglo uničiti še tako umazano 
politično življenje. Preživeli so ga tisti, ki nimajo v 
sebi ne časti, ne ponosa, ne značaja. On jih je imel 
in zato sodil ter razsodil.19

Takoj po smrti so za Štefeta imeli razumevanje 
tudi v Jugoslaviji. Opozorili so, da ga je Šusteršič za-
vedel, sicer pa je bil »dober časnikar, ki je razumel s 
spretno agitacijo in organizacijo povečati krog pri-
stašev S. L. S. (Slovenska ljudska stranka – op. J. P.)«. 
Pristavili so še, da je zadnji čas duševno in telesno 
trpel.20 Zgražali so se nad ravnanjem maloštevilnih 
udeležencev njegovega pogreba. Ti so bili »tako ne-
dostojni, da so v prisotnosti Štefetove soproge poleg 
mrtvaške krste zabavljali na pokojno žrtev. Ivan 
Štefe je vkljub svoji politični zmoti, v katero ga je 
zapeljal Šušteršič, zaslužil drugačen pogreb. Koliko 
je on delal za svojo stranko, koliko se je trudil, da se 
je povspela do svoje moči in vendar – nehvaležnost 
je pač plačilo politike! Navsezadnje pa je bil eden 
najboljših slovenskih časnikarjev, član stanu, ki ga 
‚napredni‘ in sedaj svobodni Slovenci ne razumejo 
ceniti. Greh se sovraži, ne pa – grešnik!«21

Od Štefeta se je poslovil tudi njegov silni na-
sprotnik dr. Ivan Tavčar. Tega ni storil kot liberalni 
prvak, pač pa kot ljubljanski župan. Ivana Štefe-
ta so 23. aprila 1911 izvolili v ljubljanski občinski 
svet,22 in občinski svetnik je ostal do smrti. Tavčar 
je na seji občinskega sveta 11. februarja 1919 stoje 
oznanil, da je umrl, in tudi občinski svetniki so 
njegovo posmrtnico poslušali stoje. »Seveda mi je 
težko govoriti nekrolog možu, ki je bil moj politični 
nasprotnik«, je dejal Tavčar. »Ali to me nič ne mori, 
da bi ne priznal objektivno, da je bil pokojni občin-
ski svetnik Štefe delaven mož. Vsak se zmoti, imel 
pa je najboljše namene na mestu, katero je zastopal. 
Nimam povoda, da mu ne bi izrekel tega priznanja. 
Sledi mu v grob naše sočutje in naše usmiljenje.«23

19	 Naprej, 8. 2. 1919, 4.
20	 Jugoslavija, 8. 2. 1919, 3.
21	 Jugoslavija, 9. 2. 1919, 3.
22	 Slovenec, 24. 4. 1911, 2.
23	 Slovenski narod, 12. 2. 1919, 3.

Miroslav Malovrh

Ob Malovrhovi smrti so prelili več črnila, čeprav 
je umrl od vseh pozabljen in zapuščen. Smrt ga je 
7. marca 1922 našla v umobolnici na Studencu pri 
Ljubljani. Že v mladosti se je začel udejstvovati kot 
pesnik in prevajalec, kasneje pa še kot pripovednik. 
Objavljal je tudi različna književna poročila, pod-
listke in slavistične beležke. Sredi osemdesetih let 
je bil urednik lista Jurij s pušo in Dolenjskih novic, 
konec osemdesetih let pa se je kot uradnik zaposlil 
v Tavčarjevi odvetniški pisarni. V začetku devet-
desetih let je postal korektor Narodne tiskarne in 
leta 1897 urednik Slovenskega naroda. To je ostal do 
leta 1918. Leta 1905 je bil med ustanovitelji Društva 
slovenskih književnikov in časnikarjev, pred tem 
pa tudi med ustanovitelji Narodne založbe, ki jo 
je nato vodil.24 O Malovrhu je bilo lažje pisati, saj 
ga ni bremenilo ravnanje iz prelomnega politične-
ga časa v zadnjem obdobju habsburške monarhije. 
Oba osrednja liberalna dnevnika, glasili Jugoslo-
vanske demokratske stranke (JDS) Slovenski narod 
in Jutro, sta mu namenila prve strani.

24	 Pirjevec, Malovrh Miroslav, 38–39; Hladnik, Malovrh 
Miroslav, 387; Društvo slovenskih književnikov, 320; Jutro, 
8. 3. 1922, 2.

Miroslav Malovrh 
(Album slovenskih književnikov, 117)
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Nekrolog Miroslavu Malovrhu v Slovenskem narodu (Slovenski narod, 9. 3. 1922, 1)

Malovrhov Slovenski narod ga je označil za 
enega od najsposobnejših in nekoč najvplivnejših 
slovenskih novinarjev. Bil je mož, »ki se je boril tri 
desetletja s peresom in z uma svetlim mečem za 
svobodo in napredek slovenskega naroda. Boril se 
je ves čas iz najglobljega prepričanja predvsem proti 
nemštvu, nemškutarstvu, avstrijskemu birokratiz-
mu in slovenskemu klerikalizmu, boril s strastno 
temperamentnostjo, ki često ni izbirala orožja.« 
Bil je glasnik vseh slovenskih svobodomislecev 
ter neizprosnih sovražnikov nemško-madžarske 
avstrijske nasilnosti in slovenskega nazadnjaštva. 
»Bil je junak peresa, požrtvovalnega do poslednje 

misli, vdanega stranki in listu do svoje duševne in 
telesne izčrpanosti.« Svojim mladostnim načelom 
je ostal zvest vse življenje.25

Narod je predstavil glavne značilnosti Malovr-
hove časnikarske in književniške življenjske poti. 
Poudaril je njegovo odločno kulturnobojno (»pro-
tiklerikalno«) naravnanost. Ta je bila sestavni del 
dobe, ko je bilo slovensko politično življenje naj-
burnejše in najbolj neizprosno. Malovrh je v njem 
fanatično sodeloval. »Fanatizem v vsakem oziru je 

25	 Slovenski narod, 9. 3. 1922, 1.
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bil značilen za njegov značaj: fanatičen rodoljub, 
fanatičen naprednjak, fanatičen protiklerikalec, fa-
natičen delavec, fanatičen prijatelj in sovražnik!« 
Malovrhov fanatizem je bil neizprosno dosleden, te-
melječ v prepričanju, da so njegove ideje absolutno 
prave in rešilne in v tem je svoj boj vodil neumorno 
in brezobzirno, ne strašeč se nobenih neuspehov. 
»Povsem naravno je, da se je v to borbo na nož, ki 
je trajala, brez prestanka decenije, tako uživel, da 
mu je ta borba postala sčasoma nekamo življenjski 
cilj.«26 Upravni svet Narodne tiskarne in uredni-
štvo Slovenskega naroda sta mu v veliki, polstranski 
osmrtnici zaželela trajen in časten spomin.27

Na Miroslava Malovrha je spomnil tudi novi 
liberalni politični dnevnik Jutro. Poročalo je, da je 
svojo nemirno življenjsko pot končal v bedi, »za-
puščen skoraj od vseh, kakor se to spodobi za slo-
venskega časnikarja«.28

Jutro je poudarilo, da se je Malovrh več kot četrt 
stoletja boril v prvi bojni črti za napredek in svobo-
do slovenskega naroda in do izčrpanosti svoje moči 
posvečal drugim. Z njim nas je zapustil »starešina 
zgodovinske dobe, v kateri se je slovenska politika 
kaj rada sukala okoli oseb ter češče zamenjevala 
programe in stvarnost z osebnostmi«. Opozorilo 
je, da bi »Malovrhovi velikokrat negativni politiki 
dnevnih spopadov in žestokih dvobojev s klerikal-

26	 Prav tam.
27	 Slovenski narod, 9. 3. 1922, 6.
28	 Jutro, 8. 3. 1922, 1.

no stranko ter z njenimi reprezenti v dosego zmage 
liberalizma, (…) zgodovinar brez dvoma prisodil 
večje uspehe, ako bi njegovo taktiko istočasno spre-
mljalo sistematično organizirano in pozitivno delo 
inteligence in takratne napredne stranke. Koliko se 
je tu porabilo energije,« je zaklicalo Jutro, »koliko 
se je prelilo strasti in tinte in vse to često za prazen 
nič, za kampanilske (ozkosrčne – op. J. P.) spore, ki 
so tako prevladali v onih letih našega političnega 
življenja! Ali brez pomena te borbe niso bile. Ves 
kampanilistični turnir je bil prva politična šola, 
odkar smo se diferencirali po ekonomskih temeljih, 
svetovnih naziranjih in političnih programih.«29

K tedanjemu kulturnem boju, boju 
med »trhlim liberalizmom in opasnim 
klerikalizmom«, je Jutro pristavilo, da 
ta doba ni prihranjena mladosti nobe-
nega naroda, ki je tudi odgovoren za 
ekscese, lastne njegovemu političnemu 
nastajanju. »Zlasti bi bilo pogrešno, ako 
bi se hotelo časnikarju po poklicu, za 
katerim se marsikdo rad skrije med ča-
sopisnimi vrstami, naprtiti krivdo za 
marsikak osebni spor in pusto gonjo, ki 
označuje izvestno dobo slovenske poli-
tične prošlosti.«30

Po Jutrovem mnenju je bil z Malovr-
hovim imenom povezan pomemben čas 
slovenske politike, katere posledice je 

politični katolicizem začutil šele po nastanku jugo-
slovanske države. V njenih prvih letih se je namreč 
politični položaj liberalnega tabora občutno okrepil. 
Tu je Jutro videlo njegov velik prispevek. »Veliko 
vprašanje je,« je zatrdilo, »ako bi se mogla pri nas 
ločitev naprednih in konservativnih duhov izvesti 
do take globočine kakor se je dejansko izvedla, ako 
bi Malovrh tu kot skromen žurnalist ne zastavil 
svojega, včasih naravnost žgočega peresa.«31 – »Na-
cijonalist, liberalec starega kova, izvrsten novinar, 
zvest pristaš stranke, vdan svojim prijateljem, šegav 
družabnik, je bil Malovrh znan po vsej Ljubljani in 
po Sloveniji, in tipična prikazen na ljubljanski ulici«, 
je pripisalo Jutro.32

29	 Prav tam.
30	 Prav tam.
31	 Prav tam.
32	 Jutro, 8. 3. 1922, 2.

Sporočilo o Malovrhovi smrti v Slovenskem narodu 
(Slovenski narod, 9. 3. 1922, 6)
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Jutro je poročalo tudi o Malovrhovem pogrebu. 
Pokopali so ga ob udeležbi vidnih predstavnikov 
liberalnega kulturnopolitičnega tabora in javne-
ga življenja. »Umrlemu boritelju za naprednost 
in narodnost« so zapeli pevci Glasbene matice in 
Ljubljanskega zvona, za krsto pa so za bližnjimi 
sorodniki stopali predsednik Pokrajinske uprave 
za Slovenijo, stari liberalni prvak ter dolgoletni lju-
bljanski župan Ivan Hribar, general Rudolf Maister, 
poslanec JDS v Narodni skupščini Kraljevine Srbov, 
Hrvatov in Slovencev Jožef Reisner, predstavniki 
odvetniške zbornice, trgovske in obrtne zbornice, 
mestnega magistrata, učiteljstva, člani Upravnega 
odbora in uslužbenci liberalne Narodne tiskarne, 
skoraj polnoštevilna uredništva ljubljanskih dnev-
nikov, Jugoslovanskega novinarskega udruženja s 
predsednikom beograjske sekcije Dušanom Šijač-
kim in zastopniki raznih civilnih oblasti. Ob grobu 
je Malovrhu spregovoril dejavni liberalni privrže-
nec v avstrijski dobi dr. Konrad Vodušek.33 Jutro je 
zapisalo, da je pogreb pokazal, »da zna Ljubljana še 
vedno v polni meri ceniti neprecenljivo delo, ki ga 
je izvršil pokojnik, čeprav se je bil v zadnjih letih že 
popolnoma umaknil iz javnega življenja«.34

33	 Jutro, 10. 3. 1922, 3, 12. 3. 1922, 8; Jugoslavija, 10. 3. 1922, 3.
34	 Jutro, 10. 3. 1922, 3.

Malovrha so se spomnili tudi pri liberalni Sa-
mostojni kmetijski stranki in v krogu NSS. Kmetij-
ski list ga je označil za enega najbolj temperamen-
tnih političnih borcev. »Nepoznan svetu je nosil 
vso pezo politične borbe in dočim so drugi vsled 
njegovega peresa napredovali, si je sam nakopal 
bolezen in umrl brez vsega.« S svojim vztrajnim in 
intenzivnim delom je bil med tistimi slovenskimi 
časnikarji, ki so dali podlago za dosedanji kulturni 
razvoj. Bil je tih, toda neodjenljiv borec, in dostikrat 
je vodil boj sam, ko so vsi drugi odnehali. To njego-
vo načelno in neizprosno stališče mu je nakopalo 
dosti sovražnikov, tudi med lastnimi pristaši, na 
drugi strani pa tudi dosti prijateljev, kar je najlepše 
dokazal njegov pogreb.35 Na Malovrhovo idejno 
doslednost je opozorila tudi Jugoslavija: »Njegovo 
pero je bilo ostro, polno sarkazma, posebno v boju 
proti klerikalizmu. Posledice so bile znani strastni 
boji med obema takrat vladujočima strujama na 
Slovenskem. Kot strankar je bil tako strasten, da se 
je svojih političnih nasprotnikov lotil tudi s pestjo, 
ako jih ni mogel s peresom ugnati (…). V osebnem 
občevanju pa je bil ljubezniv in dovtipen ter svojim 
prijateljem zvest in postrežljiv.«36

V marksističnem in katoliškem taboru so z Ma-
lovrhom na kratko opravili. Komunisti se ob nje-
govi smrti niso ustavili, Naprej pa je zgolj zapisal, 
da je »umrl pozabljen in zapuščen od vseh svojih 
prijateljev in znancev«.37 Slovenec je svojemu nek-
danjemu zagrizenemu nasprotniku namenil slabe 
tri vrstice. »Umrl je včeraj ob 4. uri popoldne v bla-
znici na Studencu g. Miroslav Malovrh, bivši glavni 
urednik ‚Slov. Naroda‘«, je sporočil 8. marca 1922.38

Zaključek

Štefetova in Malovrhova smrt sta bili še eno 
slovensko slovo od avstrijske dobe. V njej so spo-
čeli zaslepljen kulturni boj, najprej kot »kranjski 
prepir«, nato pa kot širšo značilnost političnega 
življenja na Slovenskem. Ta se je izražala v različnih 
stopnjah in oblikah. Najbolj intenzivno na Kranj-
skem, kjer sta ga v veliki meri usmerjala oba pokoj-
na urednika in s svojim delovanjem pripomogla k 

35	 Kmetijski list, 16. 3. 1922, 2.
36	 Jugoslavija, 9. 3. 1922, 3.
37	 Naprej, 10. 3. 1922, 3.
38	 Slovenec, 8. 3. 1922, 3.

Zahvala Malovrhovih sorodnikov za tolažbo in 
spremstvo na njegovi zadnji poti (Jutro, 12. 3. 1922, 8)
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razplamtevanju tedanjih ideoloških in političnih 
strasti. Ob njuni smrti so na to bolj ali manj oči-
tno opozorili, poudarili pa so tudi njune siceršnje 
časnikarske in druge kvalitete. A zamere na obeh 
straneh »klerikalno«-liberalnega dueta so ostale. 
Njuna glasila nasprotnima urednikoma niso na-
menila svojega posebnega zapisa. Blažji so bili na 
liberalni strani, kjer se je, razen golega obvestila o 
njegovi smrti, našel tudi prostor za besedo o Iva-
nu Štefetu. Podobno so ravnali socialisti. Na obeh 
straneh »dueta« in tudi širše niso bili ravnodušni 
ob smrti nekdanjih vodilnih časnikarskih idejno 
političnih peres. Politika pa je tekla naprej in tudi 
po tirih, ki sta jih položila Malovrh in Štefe.
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Zusammenfassung

„HÄSSLICH, KLEIN UND SCHMUTZIG 
WAR DIE SLOWENISCHE 
JOURNALISTIK VOR DEM KRIEG“

Ansichten über Ivan Štefe und Miroslav 
Malovrh anlässlich ihres Todes in den Jahren 
1919 und 1922

In den letzten Jahrzehnten der Habsburgermo-
narchie wurden die ideell-politischen Verhältnisse 
in Krain unter anderem auch durch die bekannten 
Impulsgeber des damaligen Kulturkampfes mit-
gestaltet – die beiden Redakteure der führenden 
politischen Blätter, des liberalen Slovenski narod 
und des katholischen Slovenec, Miroslav Malovrh 
(1861–1922) und Ivan Štefe (1875–1919). Beide ver-
starben nach dem Ende ihrer Redakteurstätigkeit 
und anlässlich ihres Todes wurden in allen Teilen 
des damaligen slowenischen politischen Raumes 
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Ansichten über deren Persönlichkeit und Werk 
vorgestellt.

Über beide Redakteure herrschte eine kritische 
Sichtweise vor. Als der zweite der beiden verstarb 

– Malovrh –, wurde ein gutes halbes Jahr danach, 
im September 1922, diese Sichtweise schonungs-
los von der unabhängigen Tageszeitung Jugoslavija 
formuliert, die in ihrer Ausrichtung der damali-
gen Nationalen sozialistischen Partei (Narodno 
socialistična stranka NSS) nahestand. »Hässlich, 
klein und schmutzig war die slowenische Journa-
listik vor dem Krieg«, schrieb Jugoslavija. »Malovrh 
und Štefe waren ihre Symbole. Sie verlor sich in en-
gen lokalen Angelegenheiten und fühlte sich dann 
am glücklichsten, wenn sie sich im Schlamm des 
niederen persönlichen Kampfes wälzte und die De-
cken in ehelichen und unehelichen Betten lüftete.« 
In den Tagen nach ihrem Tod urteilte das politische 
Zeitungswesen nicht so direkt. Ihre Redaktionspo-
litik, die in die historische Erinnerung eingebettet 
wurde, wurde entweder als Charakteristikum der 
damaligen Zeit interpretiert oder man begnügte 
sich mit einer kürzeren kritischen Beschreibung 
oder machte auf andere Fragen aufmerksam.

Im katholischen Lager hielt man sich nicht lan-
ge bei Štefes Art der redaktionellen Tätigkeit und 
des Schreibens auf. Betont wurden seine Hingabe 
für den Journalismus, das nationalpolitische und li-
terarische Wirken in jungen Jahren und die prägen-
de Verbundenheit mit dem langjährigen Führer der 
Allslowenischen Volkspartei (Vseslovenska ljudska 
stranka VLS) Dr. Ivan Šusteršič. Man erinnerte 
daran, dass Štefe fast ein halbes Menschenalter bei 
der Zeitung Slovenec tätig war. Die Partei wurde 
ihm Alles. Und dabei überschritt er manchmal die 
Grenzen des Erlaubten. Man vergaß auch nicht auf 
sein Wirken beim studentischen literarischen und 
politischen Verein Zadruga, der spätere prominen-
te Vertreter der slowenischen literarischen und 
politischen Moderne vereinte.

Die Zeitung Slovenski narod verzeichnete den 
Tod ihres langjährigen Gegners nicht in besonderer 
Weise. Eine knappe Woche danach erschien ein 
Beitrag über Štefe, den das ehemalige Mitglied des 
Vereins Zadruga Dr. Josip Ciril Oblak verfasst hat-
te. Er betonte die Bedeutung von Štefes Wirken in 
Zadruga und erinnerte ebenfalls an seine Rolle bei 

der literarischen Formung der späteren Vertreter 
der slowenischen Moderne.

Über Štefes journalistisch-politisches Wirken 
schrieb das sozialdemokratische Blatt Naprej noch 
am meisten. Betont wurde, dass ihn eine politi-
sche Gabe, unermüdliche Arbeitsamkeit und Fleiß, 
grenzenlose Ergebenheit gegenüber seinen Meis-
tern und ein überaus lebendiges Bewusstsein der 
Parteizugehörigkeit zierten. Hinsichtlich der Mittel, 
mit denen er im politischen Kampf auftrat, war er 
oft nicht besonders wählerisch und schuf sich un-
zählige größere oder kleinere Feinde. In seinem 
Privatleben war er hingegen zuvorkommend und 
hatte ein außerordentlich gutes Herz.

Unmittelbar nach seinem Tod wurden Štefes 
journalistische Fähigkeiten auch von der Zeitung 
Jugoslavija anerkannt. Sie wies darauf hin, dass er 
durch geschickte Agitation und Organisation den 
Kreis der Anhänger der VLS vergrößern konnte. 
Laut ihrer Beurteilung war Štefe einer der besten 
slowenischen Journalisten.

Bei Malovrhs Tod wurde mehr Tinte vergossen. 
Slovenski narod, der die Ansichten der liberalen Ju-
goslawischen demokratischen Partei (Jugoslovans-
ka demokratska stranka) ausdrückte, bezeichnete 
ihn als einen der fähigsten und einst einflussreichs-
ten slowenischen Journalisten. Betont wurden seine 
fanatische kulturkämpferische Orientierung sowie 
die Tatsache, dass diese mit der Zeit sein Lebens-
ziel wurde. Auch Jutro, die neue Tageszeitung der 
Partei, schrieb über Malovrh. Laut Jutro war es 
eine große Frage, ob sich die Spaltung der Geister 
im slowenischen Gebiet so tiefgreifend durchfüh-
ren hätte lassen, wenn Malovrh seine Feder nicht 
in deren Dienst gestellt hätte. Hinzugefügt wurde, 
dass er ein hervorragender Journalist war, seiner 
Partei und seinen Freunden ergeben. Auch bei der 
liberalen Selbständigen Bauernpartei (Samostojna 
kmetijska stranka) und im Kreis der NSS widmete 
man ihm einige Worte. Das Blatt Kmetijski list be-
zeichnete ihn als einen der temperamentvollsten 
politischen Kämpfer, Jugoslavija wiederum verwies 
darauf, dass er in Bezug auf seine Ideen konsequent 
war.

Im marxistischen sowie im katholischen Lager 
fertigte man Malovrh kurz ab. Die Kommunisten 
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verweilten nicht bei seinem Tod, Naprej schrieb 
lediglich, dass er vergessen und von allen Freunden 
und Bekannten verlassen verstorben war. Slove-
nec widmete seinem einstigen verbissenen Gegner 
knappe drei Zeilen, in denen mitgeteilt wurde, dass 
der ehemalige Hauptredakteur des Narod in einer 
Nervenheilanstalt verstorben war.

Der Tod von Štefe und Malovrh war ein weiterer 
slowenischer Abschied von der österreichischen 
Epoche. In dieser wurde ein verblendeter Kultur-
kampf begonnen, zunächst als »Krainer Streit«, 
dann als breiteres Kennzeichen des politischen 
Lebens im slowenischen Gebiet. Auf den Anteil, 
den beide Redakteure an diesem Kampf hatten, 
wurde bei deren Tod mehr oder weniger dezidiert 
hingewiesen, es wurden aber auch ihre sonstigen 
journalistischen und anderen Qualitäten betont. 
Doch der Unmut auf beiden Seiten des »klerikal«-
liberalen Duetts blieb bestehen. Deren Sprachrohre 
widmeten den gegnerischen Redakteuren keine be-
sondere Niederschrift. Auf beiden Seiten des »Du-
ettes« und auch darüber hinaus war man beim Tod 
der einstigen führenden ideell-politischen Federn 
der Zeitungen nicht gleichgültig. Die Politik hin-
gegen verlief auch weiterhin auf den von Malovrh 
und Štefe gelegten Schienen.

Schlagwörter: Ivan Štefe, Miroslav Malovrh, 
Journalistik, Zeitung Slovenec, Zeitung Slovenski 
narod, Kulturkampf
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